

冬令进补 春来打虎? 打虎不成 血脂狂飙!

专家提醒:高血脂不再是中老年人“专利” 血脂健康从“从娃娃抓起”

早报会客厅

3月25日,《中国血脂管理指南(2023)》发布,这是时隔7年的一次重大调整,其中明确,血脂检测应列入小学、初中和高中体检的常规项目。春季万物复苏,人体新陈代谢也变得旺盛起来。近日,记者走访各大医院发现,高血脂患者出现上升趋势。而这些高血脂患者中,并非都是中老年人,也有年轻人,甚至是孩子,无一例外,他们都是特别注意“进补”,血脂慢慢出现问题。青岛市第三人民医院心内一科主任刘福颂提醒,进补要注意方法和适度,对于高血脂患者来说,春季尤其要注意血脂的控制,减少发生心梗、脑梗的风险。

预防血脂异常 应“从娃娃抓起”

与旧版《指南》相比,《中国血脂管理指南(2023)》增加和修订了很多内容,比如首次提出了“超高危”这个概念,进一步凸显血脂异常的高健康风险,利于“超高危”人群强化相关疾病治疗和健康管理等。

最令人关注的是,《中国血脂管理指南(2023)》明确,血脂检测应列入小学、初中和高中体检的常规项目。那么中小学生为什么要参加血脂检测呢?现如今高血脂已不再是中老年人“专利”,很多年轻人甚至是未成年人,也走在了高血脂的边缘。专家认为,在孩子血脂早期出现异常后进行干预,可以最大程度上降低未来慢性病的发病风险。孩子成年后的慢性病干预往往效果甚微,即便控制了危险因素也难以回到疾病低风险的状态,所以对中小学生进行血脂检测很必要。

刘福颂曾接诊一名12岁的高血脂儿童。这个孩子身高145厘米,体重达到了55公斤。家长表示,孩子每顿饭都要吃肉,饭后还要吃零食。检查发现,这个孩子的血压偏高,而且出现了高血脂。后来通过问诊,医生得知,他平时比较爱吃零食,而且比较慵懒不爱运动,整天就想吃东西,特别是高热量食品,如奶茶、蛋糕、油炸食物等。

“孩子最钟爱的食物是炸薯片,无论是成包的薯片,还是现炸的薯片他都特别爱吃。”孩子妈妈说,孩子不爱运动,体育课也变着法想要逃避。“原来想着是孩子学习压力大,吃点零食可以解压,可没想到危害居然这么大。”妈妈说。

目前认为儿童高脂血症主要有两大类,原发性和继发性两类。其中,原发性儿童高脂血症主要是家族的遗传和不良的生活习惯所导致。“在原发性高脂血症中,家族的遗传占小儿高脂血症的绝大多数。”刘福颂说,患儿可以是单基因遗传,如家族性高胆固醇血症系,家族性高乳糜微粒血症;也可以是多基因遗传,如家族性多基因高胆固醇血症等。

刘福颂认为,在孩子血脂早期出现异常后干预,可以最大程度降低未来慢性病的发病风险。孩子成年后的慢性病干预往往效果甚微,即便控制了危险因素也难以回到疾病低风险的状态,所以对中小学生进行血脂检测很必要。



名医档案

刘福颂 青岛市第三人民医院心内一科主任,主任医师。曾获“青岛市卫生局第三届专业技术拔尖人才”称号、科研荣获山东省医学科技奖三等奖。现任中国转化医学工作委员会委员、山东省医促会心脏重症分会委员、山东省健康管理协会心电学专业委员、青岛市医学会心脏康复专科委员会副主任委员、青岛市医学会精准心血管病学组员、青岛市医学会高血压学组资深专家、青岛市医学会心脏康复分会高血压学组副组长、青岛市医学会心血管病学分会房颤学组委员。

专业特长:擅长心血管内科常见病,如冠心病、高血压、心肌病、心力衰竭、心律失常、冠心病介入及心血管危重症等的诊疗,尤其擅长继发性高血压(包括单基因高血压)和单基因心血管疾病如肥厚型心肌病等的诊治工作。

钟爱油腻食物 体内流淌“牛奶血”

71岁的马先生因为坐骨神经痛来到市三医就诊,考虑到患者年龄大,医生建议马先生检查一下血脂。然而,结果却惊呆了医生。据刘福颂介绍,马先生的血脂报告中,几项血脂指标超出了正常值几倍,特别是总胆固醇更是超高。

马先生超高指标的血脂值导致他体内流淌着“牛奶血”。什么是牛奶血呢?据刘福颂介绍,医生在为马先生抽血后发现,马先生的血液标本在沉淀后,血清部分不像正常人是清亮的,而是浑浊的。通过完全离心后,血清部分看着就很像牛奶的颜色。

为了弄清楚马先生超高指标的血脂值产生的原因,他和马先生及其家属进行了耐心交流。原来,马先生尤其喜欢吃肥肉,冬天,除了一日三餐还要来上两把瓜子花生,再吃上几个核桃。“都说冬天要补,新的一年才能无病无灾。”回忆起自己的行为,马先生懊恼不已。

高血脂这种病是“无声杀手”,患者得病后并不会有什么症状,往往等到引起并发症后或体检时,患者通过查血脂才会发现。高血脂造成的并发症包括中风、心梗、脑梗、胰腺炎等。刘福颂提醒

广大市民,要定期到医院查血脂,具体说来:年轻人4—5年检查一次血脂;老年人1年检查一次血脂;有三高和心脑血管疾病的人3—6个月就要检查一次血脂。

瘦人也会血脂高 警惕“看不见的脂肪”

“我身高1.66米,体重不到100斤,居然患了高血脂?”29岁的小姚拿着体检报告到医院门诊咨询:“我这么瘦,怎么可能高血脂?”后来经过询问得知,小姚今年年初压力比较大,就把压力转化为食欲,每天进食大量高脂高糖食品,没想到刚到春天,就查出了高血脂。

“血脂水平与体形无必然联系,瘦人并非对高脂血症‘免疫’。”刘福颂说,过多摄入胆固醇与饱和脂肪酸含量高的食物,或因遗传、疾病等导致体内合成胆固醇升高,都会引起高血脂。

刘福颂告诉记者,血脂主要值有四项,甘油三酯、总胆固醇、高密度脂蛋白胆固醇和低密度脂蛋白胆固醇。甘油三酯和总胆固醇异常和脂肪代谢异常有关,和平时的饮食联系紧密。有的人体形消瘦,但是这些指标也可能偏高异常。另外,低密度脂蛋白胆固醇是“坏”的脂蛋白,若超标对血管损害大;高密度脂蛋白则是“好”的脂蛋白,它越高则越能保护血管,不容易产生动脉硬化。

健康提醒

迎战高血脂 打好持久战

刘福颂强调,要降低冠心病死亡率,一方面要靠生活方式的改善,另一方面也要进行积极的药物治疗。虽然说冠心病的发生与体重有一定关系,但更多还是与人体内在代谢有关。用药物治疗就是要解决内因,通过药物阻断人体内胆固醇的合成和体内循环过程。心脑血管疾病的治疗,尤其是胆固醇的控制需要一个长期持续的过程,尤其在高胆固醇合并其他许多危险因素的情况下,更需要有效的药物治疗。

“其实高血脂初期,甚至说在很长一段时间里,都不会带来什么直接的身体不适或直接导致身体有哪些表现。而这也是高血脂不易引起重视的原因。”刘福颂介绍,可越是这样,越容易忽略它的危害。所以,一旦体检中发现高血脂,就应采取针对性的措施。简单来说,甘油三酯的升高和饮食关系最为密切,如果检查发现是甘油三酯升高,要先看饮食是否健康。人们一日三餐中油炸食品、肥腻食品、精细粮等吃多了,都会使甘油三酯升高。所以,当甘油三酯升高后,应先从健康饮食入手,少吃油炸食品、精细粮,同时增加蔬菜、水果、粗粮的摄入。如果甘油三酯已经超过5.6mmol/L,就需要就诊,在医生指导下把甘油三酯降下来,以免增加急性胰腺炎风险。低密度脂蛋白胆固醇升高的主要原因是自身代谢,饮食原因一般只占到20%左右。当检查发现低密度脂蛋白胆固醇升高后,也可以先从健康饮食入手,就像控制甘油三酯一样。如果实现健康饮食后,低密度脂蛋白依然很高,建议在医生指导下服用药物降脂。



资料图片